

刘虹在东京奥运会上获得铜牌

35岁的刘虹还在坚持,并用破纪录的方 式证明,在追求"更高、更快、更强"的路上,年

3月25日,在斯洛伐克进行的2022— 2023赛季世界田联竞走巡回赛杜丁西站的比 赛中, 刘虹以2小时40分06秒获得女子35公 里项目的银牌,打破了此前由中国名将切阳什 姐保持的2小时40分37秒的亚洲纪录。

从2016年退出赛道、回归家庭,到2019年 重返赛场,再到2022年自由切换在竞走和马拉 松之间,刘虹的体育人生充满传奇——从她的奥 运冠军、世界冠军、世界纪录保持者、竞走老将和 "妈妈选手"这一系列头衔就足以看出她的阅历。 更重要的是,在依旧保持世界级竞走水准

的同时,刘虹正在探索一条不同于传统的运动 员道路——更加自由,更加洒脱,并且在家庭 和竞技之间更加平衡。

刘虹说:"如果这样的生活方式也能让竞 技体育更好,我觉得是一个好事情。"

2023年全国春季游泳锦标赛日前在青 岛落幕。作为近两年来的首次国家A类游 泳赛事,来自全国26支队伍的672名运动 员在41个项目中展开角逐,共有34人、85 次达世锦赛A标,沉寂许久的中国泳坛焕发 出新生机。

### 佳绩频出

男子50米蛙泳预赛中,上海队选手覃 海洋以26秒63刷新亚洲纪录,并在决赛中 一举夺冠。"从最近的训练反馈来看,我已经 有这个实力,刷新亚洲纪录也是水到渠成。 覃海洋说。

天津队选手王长浩在男子50米蝶泳比 赛先后在预赛和决赛中两次提高全国纪录, 把新纪录定格在23秒25。

一天内两度刷新全国纪录,王长浩的心

# 年龄是数字,纪录是点缀 生活才是刘虹的真爱

### 复出,然后破纪录

刘虹在3月25日 参加的比赛虽然只是世 界田联竞走巡回赛中的 一站,但却含金量十足。

杜丁西站比赛是 本赛季世界田联竞走 巡回赛的首场最高级 别黄金级分站赛,包括

2022俄勒冈世锦赛女子20公里和35公里竞 走双料冠军、秘鲁选手金伯利·加西亚·莱昂等 知名选手在内的顶尖选手纷纷参赛,中国队则 派出了刘虹等6位选手参加本站赛事。

加西亚·莱昂在发枪后不久便处在领先位 置领走,并不断拉开同身后选手之间的差距, 最终以2小时37分44秒的成绩创造了女子 35公里竞走项目的世界纪录。

刘虹则是在几名中国选手中处于领先,一 直追赶着莱昂,最终稳健地以第2名的身份冲 过终点。

刘虹在这场比赛中所留下的成绩,已经改 写了女子竞走35公里的亚洲纪录——在此之 前,这项纪录是由如今33岁的中国名将切阳 什姐保持的2小时40分37秒。

事实上,在东京奥运会之后,刘虹逐渐将 训练重心转向了马拉松。去年俄勒冈世锦赛 前两个月,刘虹才决定重新恢复备战训练,也 就是在那两个多月时间里,刘虹积累了500公 里的训练量,很快克服了"恢复时间短"和"跑、 走技术转换"这两个难题,并且在那场比赛里 取得第5名的成绩。

世锦赛之后,刘虹又回到了昆明继续马拉 松训练,但在今年的赛季开始后,刘虹再次复 出竞走赛场。

值得一提的是,在斯洛伐克的这场比赛是刘 虹参加的首场35公里项目正式比赛,第一次参赛 她就拿下了亚洲纪录,并且一口气提升了31秒。

### 笑纳年龄的礼物

其实,这场比赛并不是今年以来35岁刘 虹的首秀,在此之前,刘虹已经在3月初出现 在了2023年全国竞走大奖赛第一站暨世锦赛 及亚运会选拔赛中。

新安江畔的那场比赛,刘虹虽然与第一集 团的杨家玉和马振霞相差了一分多钟,但她一 直在全力追赶;更重要的是,就在她走过之处, 依旧尽是为她加油之声。

"我依然能回到赛场上,也给整个比赛增 加了很多看点吧。"就在自己的赛季首秀以1 小时27分35秒赢下女子20公里项目的第3 名之后,刘虹在接受采访时笑着说:"大家可能 觉得只要我站在场上,就能给年轻选手一种鞭 策。看见我在后面追,她们必须往前走,对不 对?不然就被我追上了。

就像刘虹自己所说的,她如今参加比赛的 心态已经和过去完全不同——她更像是一位 长辈和导师,在比赛中用实际行动展示着自身 的价值,同时也鼓励着身旁的年轻人。

在那场比赛之后,有人用这样一句话评价 刘虹如今的状态——"年龄给刘虹带来的一份 礼物,就是与年轻时不同的参赛体验。"

在安徽黄山的那场比赛中,刘虹5岁的女 儿在新安江畔跑来跑去,她的丈夫兼教练刘学 也陪伴左右。按照刘学的说法,年龄确实会对 刘虹的身体状况带来一些改变,但是从如今的 训练理念来看,抛开年龄的束缚,刘虹依旧还 有可以挖掘和成长的空间。

"她到了这个年龄之后,未来是怎样的,我 们没有预期。你不能估计出她一年衰退多少, 以及怎样改变这种衰退,有些可能是改变不了 的。"刘学表示,"但假设变强的要素有10点, 或许3点与年龄有关,是不可逆的,但另外7 点还有空间可以挖掘,如果做得好就能达到一 种新的境界。'

### 带着女儿去巴黎

刘虹和丈夫刘学在探索着一条有别于传 统的训练和比赛方式,促使他们在过去几年敢 于走出和别的运动员不一样道路的原因,正是 他们的女儿。

2016年, 赢下里约奥运冠军的刘虹突然 退役,宣布回归家庭,在此之后,她就迎来了家 里的新成员;到2019年,刘虹带着女儿熙熙重 回赛场,她决定告别传统的集训式备赛模式, 开始以家庭为单位的训练和生活模式的探索。

"从运动员的角色来说,我成为了一个探

路者,在为后来者寻找新的解决方案。"

去年的俄勒冈世锦赛之后,刘虹就告诉记 者,随着女儿一天天长大,她们也改变了带着 女儿东奔西跑的训练和参赛模式,转而以女儿 为中心选择在昆明训练。

"我们决定还是在训练地点上做一些让 步,我们全家都到了昆明住下,女儿在当地上 幼儿园,我们就长期在昆明训练。"

从东京奥运会的女子20公里项目的铜 牌,到俄勒冈世锦赛女子20公里的第5名,再 到如今女子35公里打破亚洲纪录,刘虹和刘 学所探索的这种在训练和家庭中寻找平衡的 方式,已经证明了依旧可以帮助刘虹保持顶尖 的竞技水平。

更重要的是,陪伴着女儿成长加上她对女 儿的约定,成为了刘虹在35岁依旧充满动力 的重要原因之一

刘虹希望继续参加巴黎奥运会。"我们-直没有放弃对孩子的陪伴。以前拿成绩可能 是刘虹最大的乐趣,现在孩子从幼儿园回来以 后说受到老师表扬了,是她更大的乐趣。"

刘学接受采访时表示,刘虹很有可能为了 女儿开启第8次世锦赛的征程,并且争取站上 巴黎奥运会的赛场。

"我们本来想的是让孩子到现场见证妈妈 的最后一届奥运会,这也是我们决定复出时就 想做到的一点,但东京奥运会女儿没去成,所 以现在好像还欠缺一个环节。" 刘学透露,想要完成对孩子的承诺是因

为他和刘虹一直秉持一个理念——不会要求 孩子做什么,而是想让孩子看到他们能做成

"不同年龄段的运动员对于训练和比赛成 绩有不同的要求,对我们这些老运动员,我们 应该学会享受生活,让人生更加丰富,而不是 所有的生活都在训练上。"

国迪

否签

再

度

IJ

冕

# 老兵不老 新星闪耀

### 全国春季游泳锦标赛让中国泳坛焕发生机

态很平和:"发挥正常,但没有游进23秒,比 心理预期还是差了一点。接下来我要把腰伤 养好,以更好的状态迎接下一次比赛。

三位东京奥运会冠军表现稳定:张雨霏 在女子50米蝶泳中以25秒32追平自己保 持的全国纪录,本次比赛她收获三枚金牌; 汪顺包揽四金,李冰洁拿下六金。

"冬训中我的短距离能力有所提高,更 适应高强度训练模式。今年的比赛很多也 很密集,我会以赛代练,期待把最好状态留 到世锦赛和亚运会。"李冰洁说。

即将满36岁的吴鹏再次站在泳池边缘 时,心里有点紧张。如今距离他上一次参加

"成绩没有预想的好,但也算是完成给自己 设定的任务,达标了。"吴鹏说。在男子50米自 由泳预赛中,他以23秒81达到参加全国冠军赛

向顶级选手的起步赛事,只有成绩达到相应标

准的选手才有资格参加更高级别的全国冠军 赛,进而获得征战国际比赛的资格。但是今年 的春季锦标赛被列为福冈世锦赛和杭州亚运 会的第一站选拔赛。不少老将获得亚运会资 格,将此次春锦赛作为新起点。

傅园慧今年27岁,过去两年因为伤病 淡出,最终50米仰泳名列第3,比她小两岁 的广东选手汪雪儿摘取桂冠。

"亚运会就在自己的家门口举行,我想 尝试一下。"傅园慧依然是那个内心炙热、快 言快语的"傅爷"

第二次复出的伦敦奥运双冠王叶诗文 以200米蛙泳冠军和200米混合泳亚军结 束战斗,她用"惊喜"来概括自己的表现。14 岁在亚运会上一举成名,此后经历起伏的叶 诗文展现出了别样的自信和确定感。

"竞技体育的魅力在于勇敢拼搏的同 时,也要坦然接受可能会失败的结果,以平 常心面对一切。"叶诗文说。

### 新星闪耀

17岁的河南选手王浩宇在男子100米

自由泳比赛中以47秒89夺冠,与宁泽涛和 潘展乐共同保持的47秒65的全国纪录差

"王浩宇从小就体现出了游泳天赋,爆发 力强,显示出在短距离方面的天赋。随着年 龄增长,他的成绩也在逐年进步,进入国家队 后更是受益于抱团训练。"教练邢超说。

邢超、王浩宇师徒自从去年8月进入国家 队后,就与浙江队的郑坤良和汪海波两位教练 形成"三合一战队",共同训练彼此激励。

郑坤良弟子、18岁的潘展乐因身体不 适缺席了大部分项目,他在最后一个比赛日 赶上"末班车",刷新个人最好成绩获得男子 400米自由泳金牌。另一个弟子费立纬首 次在男子1500米自由泳突破15分大关,是 国内近几年来的最好成绩。

汪海波的弟子余依婷包揽女子200米 和400米个人混合泳冠军,有望从奥运冠 军、师姐叶诗文手中接过中国女子混合泳

谈及与"小叶姐"并肩作战的感受,余依 婷说:"是我向往的那种竞争,让我觉得很兴 奋。他们都在奋斗,我们年轻选手有什么理 由不奋斗?"

全国游泳冠军赛暨世锦赛亚运会第二 站选拔赛将于5月在杭州举行,老将新星将 全力以赴争取资格。

张武岳 周欣 高萌

### 羽毛球混合团体锦标赛抽 签仪式3月25日在比赛举 办地苏州举行,中国队与欧 洲冠军丹麦队、新加坡队、 非洲冠军埃及队同处A组。 中国队拥有12座苏迪

2023年苏迪曼杯世界

曼杯冠军奖杯,是这项赛 事历史上夺冠次数最多的 球队,上届比赛中,中国队 在决赛击败日本队,成功 2021年苏迪曼杯被视

作是国羽进入新的奥运备 战周期的第一场大赛,但当 时由于伤病和教练组考察 年轻队员的需求,当时中国 队的参赛名单以小将为主, 搭配石宇奇、陈雨菲、陈清 晨、贾一凡等名将。

如今仍处于奥运备战 周期,但通过一场场大赛 的磨炼,中国队中值得信 赖的选手越来越多,郑思 维/黄雅琼混双冠军拿到 手软,加上新锐男双组合 梁伟铿/王昶以及合作-年就赢下多个冠军的刘雨 辰/欧烜屹,中国队整体实

但是,相比令人放心的双打,中国队单打方 面的软肋非常明显。从刚刚结束的瑞士公开赛 来看,石宇奇1比2不敌5号种子普兰诺伊,翁泓 阳1比2输给斯里坎特,7号种子赵俊鹏0比2输 给李佳豪,李诗沣1比2不敌2号种子李梓嘉,四

# 力将更为强大。 人参赛全部一轮游。 苏杯小组赛签表 | 比分查询 >

# 父子俩的第

吃药,女儿要上学。' 如今,在小柏的房间门口,五十多块奖牌

至今为止,罗书坚从来没有单独出去参加 过比赛,每一次他都会带上儿子。他觉得在跑 马拉松这件事上,他和小柏谁也离不开谁。

"最远到过兰州,我们一起吃兰州拉面, 去看黄河;还去了成都,看大熊猫。通过跑 马拉松,我可以带他去各个地方看风景,感 受每个城市的人文。"

2月17日,罗书坚带着儿子从金华出 发,准备去参加两天之后的深圳马拉松。但 是,带着小柏外出并不轻松。

"尿不湿带20块,一天正常要换3块。

路上,罗书坚的一切都是围着儿子转。 但他觉得,只要小柏能快乐,所有辛苦都是

第一次半程马拉松开跑了。人群里,45岁 的罗书坚推着婴儿车,在人群中穿梭、超越, 如同疾驰的赛车。热闹的人潮,路边的风 景,奔跑的速度,都让小柏兴奋。

走下赛道,不少跑友被这辆显眼的婴儿 车所吸引。了解了背后的故事,他们更是被 深深震撼。

跑友们的赞许和鼓励,是对罗书坚最大的 支持。他也一遍一遍地耐心回答着人们相似 的提问。通过自己与儿子的公开活动,他希望 脑瘫患儿这个群体能受到外界更多的关注。

"到大城市,你会看到很多相似经历的 家庭。所以那时候就想给这个群体做点小 事情,通过跑步的方式给他们带去力量,也

截至发稿,罗书坚已经和小柏一起在宁 波完成了他们的第57场马拉松比赛。

### 不想只做"别人眼中的好爸爸"

除了患有脑瘫和癫痫,小柏还是一个 "星星的孩子"。去年11月,罗书坚有了一 个新身份——金华市婺城区孤独症亲友会 主席。跑完深圳马拉松回到金华后,他马上

'希望'星星的孩子'们生活可以自理,长 大可以有简单稳定的工作。"每当孩子们在微

信群里表现出一些消极的情绪,罗书坚总会 拨通视频电话,给他们一些帮助和鼓励。

为了让儿子和儿媳安心上班,老两口将 白天照顾小柏的任务揽了下来。他们不再 外出打工,但还是偶尔接一些手工活,补贴

"5分钱包一个,一个人一天最多包500个, 这个家一天的饭钱赚到了。"包装500件雨披, 两位老人花了一整天的时间,报酬只有25元。

家里的墙壁上,挂着很多老两口十多年 前外出旅游的照片,陕西、海南、泰国曼谷 ……但现在,他们哪儿都不去了,为了儿子 罗书坚的梦想,老两口终日被困在了家中, 困在了生活的重压里。

考虑到家里的实际情况,家人们也曾建 议过罗书坚,把跑马拉松和做公益的时间分 一些给家人。

"我说你真是一个名人,每天忙外面的 事情。你至少帮我把女儿培养培养。"妻子 也曾经向他抱怨过。

一个是患病的儿子,一个是健康的女儿, 这个家庭在养育孩子的资源分配问题上,比 普通的二孩家庭更难。但固执的罗书坚,宁 肯自己多吃点苦,也不愿放慢奔跑的步伐。 好在近几年他开始尝试着改变自己的想法, 对于女儿,至少也要不留下更多的遗憾。 "最近在反省,也在改变。要多陪陪女

儿。"罗书坚说。

在女儿露露心里,爸爸罗书坚是个值得自 己仰视的人。她说:"他们都说,哥哥是个可怜 人。但他也很幸运,遇到了一个这么伟大的爸 爸,我也会想跟爸爸一起去帮助更多的人。"

无论马拉松跑到哪里,公益活动做到哪 里,罗书坚的朋友圈定位地点总是显示为 "小柏的春天"

人生是一场马拉松,每一个勇敢坚毅的 朱厚真 张凯

### A组 新加坡 中国 丹麦 埃及 B组 4 印尼 泰国 德国 加拿大 C组 (\* 中国台北 马来西亚 澳大利亚 D组 日本 英格兰

当然,一场比赛的结果不能说明一切,尤其 是石宇奇和李诗沣在此前结束的全英公开赛中 会师决赛,连续征战赛场造成的体能危机也是 他们未能晋级的原因之一。

女单在瑞士公开赛派出3人参战,世界排 名前5的选手全部缺席,1号种子王祉怡首轮不 敌队友张艺曼,而张艺曼和韩悦分别被各自的 第二轮对手横扫,至此中国女单选手全部出局。

双打方面,任翔宇/谭强、蒋振邦/魏雅欣 两对组合分别晋级了男双和混双决赛,后者夺 冠,不过两对女双张殊贤/郑雨、李怡婧/罗徐 敏均止步八强。

2023年苏迪曼杯将于5月14日在苏州奥 林匹克体育中心举办,中国羽毛球队自然会尽 遣主力,争取在家门口再度卫冕。

小组对手中,实力最强的无疑是丹麦队,他 们拥有着安塞龙、安东森这样的世界顶尖男子 选手,中国队要在男队员实力上继续加码。 其他几支实力较强的国家队中,印尼队独守

B组,日韩两队同在D组。今年2月举行的2023 年亚洲羽毛球混合团体锦标赛决赛中,没有尽遣 主力的中国队3比1战胜韩国队,获得冠军。

中国队分组相当好,按照目前实力,尽管男 女单不占什么优势,但依靠三个双打项目,仍然 有较大机会在家门口卫冕冠军。 慕诚

## 老兵不老 全国比赛,已过去了10年。 的标准,并在50米蝶泳比赛中名列第5。 全国春季游泳锦标赛是青少年运动员通 覃海洋涨成绩了 推着婴儿车 他带患病儿子8年跑了57场马拉松 因为脑瘫"LGS综合征",今年已经14 岁的小柏身高只有1米3,体重30多斤,智 商和1岁的婴儿差不多。为了让儿子看到 外面广阔的世界,爸爸罗书坚从2015年开 始,推着小柏参加全国的各种马拉松比赛, 今年2月,父子俩一起站上了他们人生中第 辈子站在小柏身后。" 56场马拉松的起跑线。 被马拉松改变的父子 被"病孩子"改变的父亲 清晨5点,距离上班还有两个多小时, 罗书坚来到位于浙江金华家门口的公路上 开始晨练。刚从新冠病毒感染中康复不久, 罗书坚需要尽快恢复体能,因为还有几天,

他就要去深圳参加半程马拉松赛了。 "全程马拉松最快3小时28分钟,半程 马拉松最快1小时33分钟。不能跑太慢,

因为我儿子坐久了会不舒服。" 这不是罗书坚一个人的马拉松,一起比赛 的还有罗书坚的儿子小柏,由于身体原因,孩

子只能坐在轮椅上,由罗书坚推着完成比赛。 "这个药是防摔倒的,这个是镇静的,癫 痫患者都吃这个药。"每天早晚,罗书坚和妻 子都要给小柏喂药。

2009年,儿子小柏出生。因为在产道 中长时间窒息,孩子被确诊为脑瘫,818天 才学会走。两岁那年,小柏癫痫发作,父母 带着他跑遍了金华、杭州、上海、北京的各大 医院,但小柏的智商永远停留在了1岁。

依靠专门的药物,小柏癫痫的发作次数 得到了控制,但这也意味着,他一辈子都需 要被照顾。罗书坚为小柏改造了一个头盔, 在他癫痫发作摔倒时能护住头部。家里的 护栏都被包上了海绵,为小柏一个人独处 时,围出了一片柔软的天地。

小柏是罗书坚和妻子的第一个孩子,全 家都曾对这个新生命的到来充满期待,但现 实却给了所有人当头一棒。要不要放弃这 个孩子?家人们不是没有挣扎过。

"16岁(虚岁)了还要换尿不湿,再大我 们也做不动了。他们夫妻自己主张把孩子 养大,我当奶奶的不好讲。"照顾小柏也成了 奶奶赵云香和老伴儿罗正诚的全部晚年生 活。面对这个孩子,这样的生活,老两口心 里多少不是滋味。唯有罗书坚的人生,因为 儿子小柏的到来发生了一些积极的变化,曾 经贪玩、不顾家的年轻人,一夜之间有了做 父亲的样子。

"不管身边的人,或者我的爸妈怎么劝 我放弃,即便有过这样的念头,但怎么下得 了手?放弃远远比坚持更加难。"最终,罗书 坚决定带着儿子顽强地生活下去,他在自己 的QQ空间里写下了这样一句话:"答应一

1962年,出生在美国波士顿的里克被 诊断为痉挛性四肢瘫痪和脑瘫。当得知跑 步能给儿子带来快乐之后,1983年,父亲迪 克推着里克参加了波士顿马拉松,此后的 30年时间里,他们一共完成了1130场跑步

比赛和200多次铁人三项比赛。 2010年,在小柏出生几个月后,罗书坚 偶然间了解到这个故事,"这故事让我很震 撼。我想如果有一天有这个机会,我想带小

柏尝试一下。' 2015年年中,罗书坚再度想起了这个

心愿,开始投入训练。 "推着车子和小柏,双手不能摆臂,很费 力。练得最狠的时候,早上四点半起来,五

点出门,上山下山练习20公里。" 6个月后,2015年12月,罗书坚推着儿 子小柏,在苏州完成了父子俩的第一场半程 马拉松,用时2小时43分。之后2016年3 月,在无锡,他们第一次跑完了全程马拉松, 用时5小时18分。

"他能得到快乐,主要体现在脸上的表 情或者肢体动作上面。他会鼓掌,会喊叫。" 小柏的反应,令罗书坚感到振奋。他决定, 将父子俩的马拉松坚持跑下去。

### 为坚持跑马拉松,他送了15年快递

儿子每年3万多元的医药花费已经给罗 书坚夫妻俩带来了不小的压力,之后女儿的 出生,又增加了这个家庭的开支。在这样的 情况下,全国各地跑马拉松,对于这个家庭来 说无疑是一项奢侈的活动。为了多挣一些 钱,罗书坚已经坚持送了15年快递。 "比工厂里的工资会高一点。"为了支撑

家庭的日常开销以及父子俩的马拉松计划,

罗书坚需要每天送出100多件快递,他能做

的只有快一点,再快一点,甚至,为了节省等

电梯的时间,他选择爬楼上下。 "我老公是所有人中最坚定的一个。小 柏唤起了他作为父亲的责任,以前他是自己

吃饱全家不饿,现在很有压力,因为儿子要

被高高挂起,这些都是父子之间美好的回忆。

带了半箱儿子的衣服,万一弄脏可以替换。"

值得的. 2月19日,发令枪响,父子俩2023年的

1小时59分,父子俩完成了比赛。

让社会更加关注这类家庭。

投入了亲友会的工作当中。

人,都在向着春天奔跑。